
 

Springergabeln im Mittelspiel (2) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Schwarz am Zug 
XABCDEFGHY 
8-+-+-+k+( 
7+p+q+p+-' 
6p+-+l+p+& 
5+-+L+n+p% 
4-zP-+-+-zP$ 
3zP-sNQ+-zP-# 
2-tr-+-zPK+" 
1tR-+-+-+-! 
xabcdefghy 

In 3 Zügen führt eine Springergabel zu 

Materialgewinn. 

Weiß am Zug. 
XABCDEFGHY 
8r+-+-trk+( 
7zpQsnq+pzpp' 
6-zpN+l+-+& 
5+-zpn+-+-% 
4-+-+-+-+$ 
3zP-sNP+-zP-# 
2-+-+PzPLzP" 
1+-tR-+RmK-! 
xabcdefghy 

Aus ähnliche Art kann Schwarz hier 

gewinnen … 

Schwarz am Zug. 
XABCDEFGHY 
8-+r+-+-+( 
7+-+r+-+-' 
6p+n+k+p+& 
5zPpvLp+p+p% 
4-zPn+-zP-+$ 
3+-+-zP-zP-# 
2-+R+-+LzP" 
1+-tR-+K+-! 
xabcdefghy 

Nach dem ersten Zug ist der weiße Läufer 

auf einmal überlastet… 

Weiß am Zug. 
XABCDEFGHY 
8-+-+rtrk+( 
7+p+qvl-zp-' 
6psnpzp-sn-zp& 
5+-+-+-sN-% 
4-+PzP-+-+$ 
3+-+-+-zP-# 
2PzP-+-zPLzP" 
1tR-vLQ+RmK-! 
xabcdefghy 

Warum war h7-h6 kein guter Zug? 

Schwarz am Zug. 
XABCDEFGHY 
8-+-+-+-+( 
7+-tr-zpp+k' 
6-+-+-+-zp& 
5zp-+-+P+-% 
4-+PwQnwqpzP$ 
3+-+-+-+-# 
2-zP-+K+P+" 
1+-+R+-tR-! 
xabcdefghy 

Ein überraschender Zug führt dazu, dass 

die weiße Dame in 3 Zügen gegabelt wird. 

XABCDEFGHY 
8-+rtr-+k+( 
7+pwqlzppvlp' 
6p+nzp-snp+& 
5+-+N+-+-% 
4-+PsNP+-+$ 
3+P+-vLP+-# 
2P+-wQ-+PzP" 
1+-tRR+LmK-! 
xabcdefghy 

Weiß am Zug gerade 1. Sd5 gespielt, was bereits 

gewinnt. Schlägt Schwarz mit seinem Springer den 

weißen Springer auf d5, so gewinnt 2. cd5: wegen 

der Fesselung; wie aber gewinnt Weiß, wenn 

Schwarz die Dame zieht ? 


